



世界杯吉祥物“拉伊卜”目送东道主出局 新华社发

卡塔尔 0:2 荷兰

风云榜

厄瓜多尔 1:2 塞内加尔

看点
预告

焦点属于梅西

新华社电 2022 卡塔尔世界杯 30 日迎来 C、D 两个小组最后一轮的较量,8 支球队除了提前出线的法国队,其余 7 支都需要为晋级名额作最后的努力。其中梅西能否率领阿根廷队突围,则是当日的最大看点。

11月30日 23:00
突尼斯队 VS 法国队

接连折损大将的法国队在 D 组中并没有遇到什么阻力,上一轮凭借姆巴佩的两粒进球,2:1 战胜丹麦队,成为本届世界杯第一支晋级的队伍,也粉碎了所谓的“世界杯卫冕冠军魔咒”。

只要不大比分告负,法国队就将以小组第一出线。突尼斯队命运已不掌握在自己手中,除了必须战胜法国队,还得看澳大利亚队与丹麦队的赛果。

11月30日 23:00
澳大利亚队 VS 丹麦队

相比之下,手握三分的澳大利亚队形势较好,只要获胜,即可与法国队携手出线。如果突尼斯不赢法国队,一场平局也可确保“袋鼠”晋级。丹麦队除了取胜,还要寄希望于突尼斯队输球或者净胜球少于自己。

12月1日 3:00
波兰队 VS 阿根廷队

毫无疑问,这是当天最受关注的对决。在 C 组首轮意外输给沙特队后,梅西在次轮一传一射为阿根廷队“续命”。在波兰队 2:0 战胜沙特队的比赛中,莱万也终于打开了他的世界杯进球账户,两大王牌球员的交锋,吊足人们的胃口。

波兰队只要不输给阿根廷队,就可时隔 36 年再进世界杯 16 强。平局不足以保证阿根廷队晋级,赢球是最保险的方式,输球则直接出局。如果想避开大概率 D 组第一法国队,阿根廷队与波兰队都需要全力争胜。

当然在很多球迷心中,梅西与莱万双双晋级,是最理想的结果。

12月1日 3:00
沙特队 VS 墨西哥队

沙特队很罕见地在小组赛最后一轮还握有出线主动权,但确保出线的条件貌似有些“苛刻”:战胜墨西哥队。不过已经在首轮创造奇迹的沙特队,有理由相信自己能够更进一步。此前连续 7 届世界杯进入淘汰赛的墨西哥队如今处在非常危险的境地当中,除了要大比分赢球,还要看波兰队与阿根廷队的比赛结果,“草帽军团”有些难了。

送别东道主 可以温柔点儿

叱咤
风云

该来的终归要来,昨晚第三轮跟荷兰队的比赛,对于卡塔尔队来讲,不过是一个仪式而已,作为“史上最早被淘汰的东道主”,他们首次世界杯之旅,的确尴尬,的确狼狈,但也并不是说他们就一定要背负着讥讽和嘲笑离开。

12 年前国际足联宣布卡塔尔拿到这一届世界杯举办权的时候,就是向全世界宣布了一个错误,只是看上去他们并不害怕。12 年之后,这样的错误得到了验证。被迫更改的比赛日期,压缩的赛程,严重不足的接待能力,甚至还有由当地劳工装扮的来自各国的“伪球迷”……冬天里世界杯确实要冷得多。但是也必须承认,对于世界杯,卡塔尔人确实是有诚意的——我甚至在每天比赛入场仪式后,都试图查一下那些要把两面巨大的国旗卷起来再抬出去,究竟需要多少人?只是镜头转得太快,总不能如愿。这是不是有点儿无聊?但真的是因为这样的仪式感太过不一样,还有巨大的世界杯模型和每场必有的烟花秀,是

不是有必要作为另一个讨论的范围,但说他们足够用心一定不会有异议。

从世界杯开幕的那一刻起,2290 亿,这个数字就成了一个辣眼睛的存在,卡塔尔人的土豪形象从没有像现在这样鲜活地通过各类 APP、短视频出现在我们面前。于是,“花最多的钱,挨最毒的打”,便成了最生动的形容,也是对“土豪”最过瘾的讥讽。但如果真的认为卡塔尔人花费这么大的精力与财力,只不过是让自家队伍过一下世界杯的瘾,或者努力进一下 16 强,那一定是误会了。

超高的投入背后其实是“卡塔尔国家愿景”的一部分,是寻求改变经济发展模式的举措,是收获外交成果的途径。当然,这些超出了足球比赛的范畴,过于“大棋”,但是看看罗纳尔多、贝克汉姆、维阿、德塞利、图拉姆等,众多昔日巨星云集多哈,真确定这对卡塔尔足球的发展没有影响力?

对于卡塔尔足球的极简概括是这样的:热爱,有钱,缺人。因为热爱,所以一定要搞足球,因为有钱,就能挥金如土不计成本,但最后一条太致命,卡塔尔总人口 200 多万,其中外籍人口更是占

到了 85%,这注定了选材基础的薄弱。没有悠久的足球传统,也没有足够多的选材基数,这也正是归化政策的由来,虽然备受质疑,却是合理选择。

足球的发展道路千千万,最重要的是讲究因人而异,因地制宜。虽然不像日本队有那么多的留洋海外的球员,也还不具备沙特那样足够深厚的底蕴,但卡塔尔走的未必就不是一条适合自己的、具有卡塔尔特色的足球道路。至于成绩,2019 年亚洲杯冠军已经是明证,至于在世界杯上的表现,确实糟糕,但实力是一方面,经验是更重要的一方面,从一上来腿肚子就转筋到气定神闲,这是需要积累的,是需要过程的,但终究是要迈出第一步的。至于被毒打,又有谁没经历过呢?日本、沙特、伊朗,包括西班牙、德国、英格兰、巴西这些豪门,谁还没有点儿惨痛记忆。要想打人,首先要先学会挨打,这是拳台上的铁律。

所以,千万别看不起卡塔尔,现在的狼狈与尴尬,会变成 4 年后的财富——下一届世界杯就扩军到 48 支队伍了,要参加亚洲区预选赛的卡塔尔,谁敢说他们没有竞争力?

正观新闻·郑州晚报记者 郭韬略